

## 践行“四个坚持”以严实作风托起民生福祉

——市民政局推进作风建设水平稳步提升

本报通讯员 刘森

今年以来，市民政局全力推作风转变与民生改善同频共振，高起点谋划、高标准推进、高质量落实，一体推进“学查改”，切实通过提升作风建设水平，为民政事业发展提供坚强保障，让为民爱民的初心使命在行动中见行见效。

**坚持“以学促干”  
锤炼实干担当过硬本领**

聚焦“关键少数”，以上率下示范引领。坚持抓住领导干部“关键少数”，以“头雁效应”激发“群雁活力”。班子成员坚持先学一步、深学一层，将学习压力与工作动力同步传导至市直民政系统全体干部职工，形成以上率下、全员共学的良好氛围。

聚焦“一线规则”，深入基层破解难题。深化“我为群众办实事”实践活动，以民政领域专项整治为契机，坚持用好“铁脚板”。深入基层一线察实情，走访民政服务机构116家、服务对象50户，用脚步精准测量群众需求的宽度。广泛听取“百家言”，邀请人大代表、政协委员、相关部门、基层工作人员参加民政领域整治工作征求意见会议，征集社会救助、殡葬、养老服务、公益慈善4个领域50条意见建议。汇聚各界智慧谋良策，为靶向施治、系统整改奠定坚实基础，并及时反馈整改整治情况，认真回应群众期盼，切实保障群众利益。

**坚持“问题导向”  
提升攻坚克难实际成效**

将问题导向作为专项整治的出发

点和落脚点，聚焦殡葬、养老、社会救助、慈善4个领域群众反映强烈的突出问题，将作风问题查摆贯穿排查整治全过程，确保问题找得准、根源挖得深。

系统梳理，织密全域排查网。系统梳理近年来巡察、审计、信访、热线等各渠道反馈的线索，复核纪委监委反馈问题40个，解决群众来信来访反映问题31件。结合民政领域专项整治工作部署，精准排查殡葬、养老、社会救助、慈善4个领域服务流程、政策落实等业务层面的显性问题，将是否存在“推诿扯皮、吃拿卡要、漠视群众”等隐性作风问题作为必查项，确保排查工作横到边、纵到底、无死角、无盲区。

深挖根源，排除问题背后作风顽疾。坚持“透过业务看政治、透过问题看作风”，对排查发现的每一个具体案例进行溯源分析。通过由表及里剖析，将作风问题从“隐身”状态变为“显形”清单，为靶向纠治、重塑行风提供精准靶心，力求从根本上铲除问题滋生的土壤。

**坚持“刀刃向内”  
展现自我革命坚定勇气**

建立问题、措施、责任、时限“四张清单”，实行台账管理和动态销号制度，确保整改工作动真格、见实效。坚持“当下改”与“长久立”相结合，在聚焦具体问题纠治的同时，深挖背后作风根源，以刮骨疗毒的勇气推动系统治理。

强化过程督办，压实整改责任。建立“每周调度、对账销号”督办机制，主

要领导牵头，专班办公室动态跟踪整改进展。针对发现问题，通过制发整改提示函、开展联合会商等方式，推动相关单位补短板、堵漏洞。对整改不力、敷衍塞责情形予以严肃约谈通报，层层传导压力，推动问题“清仓见底”。

聚焦问题整改，提升治理效能。围绕专项整治中发现的突出问题，坚持标本兼治、综合施策，推动各领域治理水平实现整体跃升。在殡葬领域，推出“三减、三降、六免”十二项措施，让人均治丧成本下降到2000元以下，平均降低1470元，大幅减轻群众治丧负担，有力促进了殡葬行业的规范管理与健康发展。在养老服务领域，全力打造四平市高龄津贴智能化管理平台，实现了市辖区高龄津贴网上申请、审批、监管，真正将“老人跑腿”变为“信息跑路”。截至目前，市辖区已录入高龄老人信息14060人，发放高龄津贴811.8万元。在社会救助领域，创新建立了“五张清单”（申请救助未通过审核确认对象清单、近亲属备案清单、救助金卡折代管清单、临时救助领取清单、越级访重复访清单）制度，以清单化管理，有效堵塞监管漏洞，精准识别和纠正“错保”、“漏保”、“骗保”及“人情保”、“关系保”等问题，切实提升救助精准度与公信力。在公益慈善领域，着力强化党建引领与内部治理，完善财务、人事等管理制度36个，全面提升社会组织的规范化、专业化运作水平，为公益慈善事业营造更加透明、健康的发展环境。

**坚持“长效治理”  
夯实事业发展制度基石**

将实践有效做法固化为制度，构建系统完备的民政治理体系，从源头防风险、堵漏洞，推动“解决一个问题”到“治理一类问题”。通过开展殡葬领域“逝有所安”服务提质、养老服务领域“如我所养”品质提升等专项行动，持续巩固惠民成果。

健全制度体系，抓紧规范运行的“铁笼子”。建立健全《四平市民政局关于加强党员干部重大事项备案管理制度》等12项内控制度，同时，针对殡葬、养老、社会救助、慈善等重点领域，健全完善包括殡葬服务收费、特困供养机构长效管理、社会救助领域长效监管工作机制、社会组织内部治理等机制制度161个，推动了作风建设从集中整治向常态长效、从外部约束向内生自觉的深刻转变，步入规范化、常态化轨道。

强化监督评估，激活制度执行的“动力源”。通过定期专项检查、随机抽查、群众反馈等方式，跟踪问效制度执行情况，确保各项规定落地生根。在殡葬领域，构建“线上+线下”一体化群众监督体系，以群众满意度为“晴雨表”“指挥棒”，确保制度落实到位。在养老服务领域，深化养老服务安全隐患排查整治，定期开展联合检查和“回头看”，严守养老“安全关”。在社会救助领域，构建市、县、乡三级监管体系，推动社会救助对象动态管理工作全面落实。

## 凝聚奋进力量 强化使命担当

市人社局开展主题党日活动

本报讯（记者 刘莉）为进一步加强思想政治引领，激发党员干部时代担当精神、凝聚奋进力量，近日，市人社局开展主题党日活动，组织机关党员干部群众集中观看抗日战争题材电影《731》。

电影《731》以真实历史事件为背景，讲述了抗战胜利前夕侵华日军为

扭转战局，在黑龙江哈尔滨平房区开展细菌战，通过屠戮百姓进行人体细菌实验的故事，展现了中华民族那段殷辱与抗争的历史，同时也讴歌了无数革命先烈和普通民众在至暗时刻所表现出的不屈不挠、英勇无畏的伟大抗争精神。

观影现场氛围寂静肃穆，大家神情凝重，被影片中受害同胞的悲惨遭遇深深触动，更对同胞们不屈不挠的抗争精神满怀敬意。

观影结束后，大家心情久久不能平静，纷纷表示，要从历史中汲取前进力量，将爱国情怀转化为履职尽责

的实际行动，更好地发挥党员先锋模范作用，紧密围绕就业创业、社会保障、人事人才、劳动关系等重点工作，以更加饱满的热情、积极的态度、务实的作风，用心用情解决企业群众急难愁盼问题，为人社事业高质量发展贡献力量。

**发展之道：**

牵挂黄河之“病”，习近平总书记三次主持召开座谈会，谋划黄河生态环境保护和高质量发展，持续推进沿黄省区“共同抓好大保护，协同推进大治理”；

以“千年大计”推进雄安新区建设，习近平总书记提出“要坚定信心，保持定力，稳扎稳打，善作善成”，推动高起点规划、高标准建设、高质量发展这座“未来之城”；

历史总是在接续奋斗中书写，事业总是在锲而不舍中成就。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是一场关乎长远发展的宏伟征程，不会一帆风顺，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。

2020年7月30日，习近平总书记主持召开的中央政治局会议强调，“我们遇到的很多问题是中长期的，必须从持久战的角度加以认识”。

这一深刻论断，为理解中国经济发展的内在逻辑提供了宏阔视角，也为后续战略布局奠定了理论基础。

当年10月，党的十九届五中全会对构建新发展格局作出全面部署，明确这是事关全局的系统性、深层次变革，是立足当前、着眼长远的战略谋划。

2020年11月，习近平总书记对构建新发展格局作出全面部署，明确这是事关全局的系统性、深层次变革，是立足当前、着眼长远的战略谋划。

2020年11月，习近平总书记对构建新发展格局作出全面部署，明确这是事关全局的系统性、深层次变革，是立足当前、着眼长远的战略谋划。